



### ■ (2000 →端 テ报 面 競型

## 今晚谈

## 化粪池变"死亡陷阱" 校园安全岂容如此敷衍

#### 评论员 宋学敏

5月19日,重庆对外经贸学院有学生掉进化粪池不幸身亡。5月20日,校方通报,当天下午3:51,该同学在体育课后不慎坠入化粪池,同行同学施救未果后向老师报告,学校立即投入救援并报警求助。经消防、医疗等力量全力施救,仍不幸死亡。目前,校方已成立工作专班,配合有关部门处置,全力做好善后事宜,并加强风险排查,确保校园安全。

一名学生在体育课后归还篮球途中,不幸坠入化 粪池,年轻生命戛然而止。化粪池井口被腐化木板和 假草皮覆盖,与周围草坪几乎融为一体,毫无警示标识 与防护设施,成了隐蔽的"死亡陷阱"。讽刺的是,校方 年初刚完成安全检查,却对此视而不见,直到生命消逝 才承诺"加强排查"。

网友的愤怒直指核心:"安全检查是闭眼签字吗?""为什么不设警示标识?"学校在安全管理上存在明显漏洞,本应定期检查维护的设施,却因疏忽成为夺命的隐患。化粪池设计承载力不达标、护栏间距超标、第三方检测报告被"观察处理"等细节,暴露了"应付式管理"的顽疾。这种"做样子"的防事措施,既暴露了技术缺陷,也说明管理者在赌运气。更令人痛心的是,此类悲剧不断上演。甘肃白银积业公人童因向化粪池扔鞭炮爆炸受伤,法院判决物业公司担责三成;重庆丰都男童坠井案中,管理方因井盖未固定承担主责。法律早已明确,公共场所管理者

未尽安全保障义务需担责,而本案校方的过错更 甚。若调查证实长期漠视隐患,相关责任人甚至可 能触及刑责。

一块假草皮,葬送了一个家庭的希望,也照见了校园安全最不堪的角落。这次的悲剧是对所有高校的深刻警示,特别是重庆对外经贸学院。当安全检查变成填表格、走过场,当"加强管理"只是写在通报里,所谓的"平安校园"就成了空话。校园安全必须落到实处,不能仅停留在口号与表面,打破"不出事不重视"的侥幸心理。通报中"加强排查"的承诺,需用行动兑现。须知,每项安全标准背后都是血的教训,不能总让年轻生命为管理漏洞买单。

生命无比珍贵,校园应是青春绽放的沃土,而非暗藏危机的险地。安全不能光喊口号,得真做事;责任不能只发通报,得真追责。只有把制度落实到每一块井盖的检查、每一次巡查的执行,才能避免"假装的安全"再吞噬生命。

# 一天内再开两路"通学"公交

## 4个区部分学生上下学方便了



在社区和学校之间建立站点,为解决家长接送孩子的痛点,同时也为了盘活公交线路资源,减少道路拥堵。昨天本市又有两条通学公交线路开通,减轻了河东区和南开区,以及河西区和津南区的部分学生就学通勤压力。

### 两天内统筹完车辆人员 "通学1"路开通

5月20日清晨,公交第二客运公司的"通学1"路正式开通。为保障这条线路的及时开通,公交第二客运公司十八局中心车队仅用两天时间,就统筹了人员车辆,并开展了驾驶员培训、清洁车辆、更换标识及调试刷卡设备。把孩子送上车的陈女士说:"乘坐这条线路接送孩子就不用倒车了,孩子再大点就可以让他自己坐车了,我们也可以放心去上班了。"

据了解,"通学1"路的站点有 双马公交站、海天路(海天小学)、 渌水道艺林路、宝聚家园(双港中 学双林校区)、木樨园(新华圣功 学校)、锦葵园(第二新华中学)、 渌水道公交站。

双马公交站平日7:30、15:00、16:10有车;渌水道公交站平日的8:10、15:45、16:45,两个站点在寒暑假期、双休日、节假日无车。"通学1"路在前期规划中,采用了问卷调查与实地踏勘相结合的方式,综合了学校地理位置、生源分布及上下学时间等关键因素制定运营方案。线路重点覆盖小海地、双林、全运村片区,服务海天

小学(双林校区)、双港中学(双林分校)、新华圣功学校、第二新华中学、天津师范大学附属小学及天津师范大学第二附属小学等多所学校的师生及家长。

## "大站快线"串联学校 "通学2"路来了

5月20日清晨6:25,一辆闪着"通学2"标识的新能源公交车,从河东区鲁山道公交站驶出,标志着公交第四客运"通学2"路正式投入运营。这条线路是827路公交车优化调整后开通的,以"大站快线"模式,串联河东区与南开区11个站点,辐射天津八中、盘山道中学、天津七中、中营小学、崇化中学等10余所学校,精准破解学生跨区通学难题。

"通学2"路6:25从鲁山道公 交站出发,17:30从天津青旅公交 站出发,全程仅停靠学校密集区 及大型社区站点,涉及的站点及 中小学分别是鲁山道公交站、云 丽园(丽苑小学)、彩丽园(天津八 中)、天山北路、盘山道(盘山道中 学)、天山路(香山道小学、香山道 中学)、天津七中(天津七中)、南 横街(天津第七中学分校)、城厢 东路(中营小学新校区)、北门、天 津青旅公交站(中营小学、崇化中 学)。通学线路比常规线路827路 压缩了18个冗余站点,单程时间 缩短15%。这也是近几年本市利 用常规公交线路开展通学服务的 一次创新尝试。

"通学2"路采用的这种"大站

快线"模式,是依托827路公交原有线路进行优化调整,首先通过复用成熟公交线路的基础设施和运营经验,大幅降低了新线路的开拓成本,同时利用既有客流数据精准设置站点,有效提升运营效率。与传统的通学定制公交相比,突破拼车模式限制,采用固定班次制运营(双休、法定节假日及寒暑假期暂停),既保障了学生群体每日通学的稳定性,又避免了拼车模式的不确定性。

"以前是父母早上送我上学,特别容易出现拥堵,现在20多分钟就到了,非常方便!"在天津七中公交站下车的小刘同学说,他所在的太阳城社区有很多上学距离远的学生,"通学2"路正好解决这些学生跨区上学的难题。小刘的母亲王女士也表示:"以前孩子天不亮就要出门,现在能多睡半小时,上学路上的安全也有保障。"第四客运公司运业部负责人说,这条线路设计中特别强化了学校周边站点的衔接能力,家长和学生可以通过"天津公交App"实时查看车辆位置,合理安排出行时间。

记者从公交部门获悉,通学公交的开通,展现了城市公共交通的人性化服务,获得了学生和家长的一致好评。天津公交未来还要通过大数据分析学生出行需求,优化线路设置,根据实际情况增设更多通学专线,让教育资源惠及更多家庭。

记者 徐燕 通讯员 宋纯 曲顺巧摄影 记者 张磊

# 东丽山姆店昨日破土动工 明年年内开业

昨天上午,东丽区上东金茂智慧科学城山姆会员商店正式破土动工,这也是目前华北地区体量最大的山姆会员店。预计年底前完成主体结构施工,2026年年内实现开业运营。

东丽山姆会员店建成后将通过"1个线下卖场+20个线上云仓"的全渠道模式,既能让顾客享受到宽敞舒适的购物环境、丰富的商品选择及个性化的服务,也能通过电商平台和移动应用为更多消费者提供更加便捷的购物方式。

上东金茂智慧科学城位于东丽区核心板块,周边交通便捷,紧邻津滨大道、外环东路等城市主干道,可快速通达天津市区及滨海新区。同时,项目依托天津地铁4号线、10号线等轨道交通及优质区位,可快速通达天津主城区及北京、廊坊等周边城市。此次入驻科学城的山姆会员店,总建面约25000平方米。

东丽区区长李春在现场表示,东丽区将全力支持 山姆会员商店建设,提供高效审批、政策扶持等全方位 服务,确保项目顺利推进。东丽区将重点推动山姆店 建设,联动金茂智慧科学城商业集群,打造消费新中 心,吸引更多商业品牌入驻,推动区域商业能级跃升。

未来,随着东丽山姆会员店项目的建成投用,将 能更好地满足天津及环津地区的高端消费需求,为 城市消费升级注入强劲动力。 记者 安元





1004注

173元

组选六